

Сельская ПРАВДА



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ПЯТНИЦА, 20 сентября 2013 года №76 (9976)

На планёрке у главы

К ПРАЗДНИКУ БУДЕТ ЧИСТО

До конца сентября в городе и в сельских поселениях должны пройти субботники по наведению чистоты и благоустройству. Об этом напомнил глава администрации района Ю.Р. Карипов на еженедельной планёрке с участием своих заместителей и начальников отделов.

Нынешняя традиционная для нашего района осенняя генеральная уборка совпадает со Всероссийской акцией «Сделаем вместе!», стартовавшей с 14 сентября. Общерайонный субботник в рамках этой инициативы был объявлен на 18 сентября. В числе первоочередных задач поставил задачи обкобсить территории вокруг братских могил и памятников в честь земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны, и очистить фасады зданий, столбы и заборы от агитационных листовок, расклеенных в ходе прошедшей предвыборной кампании.

Обсудили на планёрке программу праздничных мероприятий, посвящённых 70-летию освобождения Починка и Смоленской области от фашистских захватчиков. Ю.Р. Карипов попросил постараться окружить в эти дни максимальным вниманием участников войны, ветеранов, труженников тыла. Фронтникам будут вручены памятные юбилейные

медали и подарки.

Под пристальным вниманием главы администрации района – подготовка к отопительному сезону. Ю.Р. Карипов поручил своему заместителю А.В. Загребаву оказывать содействие, чтобы в детских садах, школах, медицинских учреждениях с автономными системами отопления начать их включение. А в случае дальнейшего похолодания быть готовыми без промедления подать тепло во все социальные учреждения.

Начальник отдела социальной защиты С.В. Иванова проинформировала, что 11 пенсионеров района уже оформили документы на получение компенсаций по затратам на газификацию жилья, суммы выплат составляют от 20 до 35 тысяч рублей. Заявления ещё троих пенсионеров рассматриваются. Напомним, деньги на возмещение ветеранам затрат на газификацию жилья выплачиваются по линии Пенсионного фонда РФ и областной администрации.

23 сентября - 70 лет со дня освобождения

Починка от немецко-фашистских захватчиков

Уважаемые починковцы!
Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!

Примите самые сердечные поздравления с великим праздником – Днем освобождения Починковского района от немецко-фашистских захватчиков. В 70-й раз мы отмечаем этот волнующий, особо значимый и близкий каждому праздник. В нем –



наши боль и скорбь, гордость за мужество и стойкость солдат, всех тех, кто самоотверженно приближал долгожданную свободу.

Как святыню несем мы в своих сердцах память о героическом прошлом родного края. Каждый год в этот день мы вспоминаем тех, кто ценой огромных жертв и лишений приближал час освобождения Починковской земли.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, спасибо вам за бессмертный подвиг! Все ныне живущие в неоплатном долгу перед вами.

Низкий поклон вам, долгих лет и крепкого здоровья, счастья и благополучия, мира и радости, добрых и светлых дней в жизни.

С праздником вас, дорогие земляки!

В.Н. МУДРЯКОВ,
Глава муниципального образования
«Починковский район».
Ю.Р. КАРИПОВ,
Глава Администрации
муниципального образования
«Починковский район».

Документальная хроника. 1943 год

БОЛЬ НАШЕЙ ПАМЯТИ

С 7 августа 1943 года началась Смоленская операция, в ходе которой была освобождена Смоленская область от немецко-фашистских захватчиков. В седьмом томе «Истории второй мировой войны 1939-1945 гг.» о Смоленске и Починке так говорится: «Ставка Верховного Главнокомандования 20 сентября... потребовала от командования Западного фронта 26-27 сентября освободить Смоленск, Починок, Рославль...».

Войсками Западного фронта командовал тогда генерал В.Д. Соколовский.

33-я армия генерала В.Н. Гордова перерезала железнодорожную и шоссеиную дороги Смоленск – Рославль и освободила Починок. Над зданием райфо (ул. Октябрьская, д. 8) был поднят победный флаг, комендантом города назначен старший лейтенант Чардаклиев. 23 сентября Починок был освобожден войсками 33-й армии Западного фронта. 23 сентября – так благодарные земляки назвали одну из улиц нашего райцентра в честь его освобождения.

В освобождении Починка непосредственное участие принимали 164-я стрелковая дивизия (командир генерал-майор В.А. Ревякин), 9-я мехбригада (командир подполковник А.П. Бабенко) и 233-я танковая бригада 5-го мехкорпуса (командир подполковник А.А. Чернушевич).

Западнее Починка вели бои воинские части 17-го мехкорпуса. В тот же день, 23 сентября, были освобождены железнодорожные станции Пересна и Рябцево.

26 сентября состоялось первое заседание исполкома Починковского районного Совета, на котором поднимали первоочередные вопросы по проведению неотложных задач. Многие приходилось начинать с нуля. Люди жили в землянках, подвалах. Не хватало продовольствия, одежды, обуви. Приходилось мужественно переносить огромные трудности восстановительного периода.

Сразу же активно включились в работу сельсоветы и колхозы. В Починковском районе проживало тогда 41181 человек, в Стодолищенском – 32880. 10 октября секретарь Починковского райкома партии И. Баранов в газете «Рабочий путь» сообщил: «Освобожденный от фашистского плена город начал возрождаться: пущена мельница, электростанция, восстановлен водопровод, открыты баня, пекарня, больница. Работают две столовые, парикмахерская, клуб, ма-

стерская по жестяным изделиям, кожевенный завод, радиоузел. В городе восстановлено 10 домов».

До конца года в нашем районе стали работать 24 школы, из них 5 средних и 5 неполных средних, 2 больницы и 2 МТС, где имелось 15 тракторов, 1 молотилка МК-100, 2 сеялки и ни одного плуга, то есть преобладал сугубо ручной труд. Все тяготы пока ложились на плечи женщин и подростков. А план предстоящего сева уже определен: 22300 гектаров. Копали лопатами, сеяли из ведёр и лукошек. В качестве тягловой силы использовали дойных коров и волов. На повестке дня неоднократно стояли вопросы о подготовке мехкадров. В Починке начала работать школа механизации.

В Стодолищенском районе база была ещё более слабая. МТС вообще без тракторов, комбайнов, молотилок, сеялок и плугов. Начала работать 31 школа, из них только одна средняя.

Пример в общественно-полезных делах показывали учителя и учащиеся Переснянской средней школы. В 1943 году они собрали в фонд обороны страны 10300 рублей. Бюро обкома партии одобрило инициативу переснянцев и рекомендовало последовать их примеру.

Согласно докладной записке Починковской районной комиссии по расследованию и учёту ущерба, причинённого немецко-фашистскими захватчиками, полностью уничтожены 15 колхозов, «потери в животноводстве составили 77524614 рублей, в растениеводстве (запасы сельхозпродуктов и посевы сельскохозяйственных культур) – 82767112 рублей». И далее: «Общий ущерб, нанесенный народному хозяйству района немецко-фашистскими захватчиками, составил 2 миллиарда 598 миллионов 245 тысяч 891 рубль».

Да ещё Стодолищенскому району (слияние двух районов произошло 21 августа 1961 года) общий ущерб народному хозяйству составил почти 384 милли-

она рублей. Перевести эти астрономические суммы на нынешний курс рубля не представляется возможным.

Но с чем можно сравнить человеческие жертвы? Только в Янове покоится прах 1201 (!) воина, причём юношей и мужчин в полном расцвете сил и неисчерпаемых возможностей.

Около 4 тысяч воинов погибли на территории довоенного Починковского района, более 10 тысяч – на фронтах Великой Отечественной войны.

Почти во всех сельсоветах района зарегистрированы случаи расстрела и повешения стариков, женщин, детей. Только в Кубаркинском сельсовете от рук палачей погибло 126 человек, в Лобковском – 58, в Починке – 64.

В той же докладной записке, составленной по горячим следам 1943-го, сказано: «Во время существования фашистского «нового порядка» в районе немецкие палачи расстреляли и повесили 385 человек мирных советских граждан, угнали на каторжные работы в Германию 831 человека цветущей молодёжи 1925-1926 годов рождения».

В многочисленных трудах истории неустанно подчёркивают: Великая Отечественная война была самой опустошительной из всех войн на земле. Немцы увозили в Германию всё, что представляло материальную ценность: технику, технологии, природные богатства (лес, полезные ископаемые, даже гумусный слой почвы, чернозём). В рабство угоняли молодёжь.

В Германию угнано 68 юношей и девушек из Лемяховского сельсовета, 67 – из Кононовского, 62 – из Алексинского, по 56 – из Луческого и Сергеевского, 55 – из Кубаркинского... Редко какой сельсовет эта трагедия обошла стороной.

В этом материале много цифр, но каждая – это минувшей войны, это боль нашей памяти. Вспоминать тяжело, но и забывать ничего нельзя.

В. САВЧЕНКОВ.

Смоленску - 1150!

В ДЕНЬ ГОРОДА

Смолян и гостей города 21 сентября ожидает насыщенная программа праздничных мероприятий, посвящённых 1150-летию города Смоленска.

С 10.00 до 18.00 на улице Дзержинского будет развернута выставка-ярмарка мастеров декоративно-прикладного искусства «Город мастеров».

С 10.00 до 16.00 на стадионе «Крылья Советов» состоится Международная матчевая встреча по легкоатлетическим метаниям памяти Ф.Т. Михеенко.

С 10.00 до 18.00 в СКА города Смоленска пройдет Всероссийский турнир по дзюдо среди юношей памяти Героя Советского Союза М.А. Егорова.

С 11.00 до 17.00 в Ледовом дворце Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма (пр-т Гагарина, д. 23) пройдут Всероссийские соревнования по шорт-треку.

С 11.00 до 15.00 на площадке у детской художественной школы им. М.К. Тенишевой состоится выставка работ детского художественного творчества, посвящённая 1150-летию упоминания Смоленска в летописи.

С 12.00 до 18.00 в «Лопатинском саду» юных смолян, а также их родителей, бабушек и дедушек ждет гипер-площадка «Смоленский дет-лэнд» с воздушными замками, анимационными героями.

С 13.00 до 14.20 по улицам города (Козлова, Ленина, Маяковского, Глинки) к площади Ленина пройдет театрализованное шествие «Связь времен», в котором примут участие коллективы художественной самодеятельности учреждений культуры и жители Смоленска.

С 14.20 до 16.00 на площади Ле-

нина – состоится торжественное открытие праздничных мероприятий, в ходе которого официальные лица поздравят смолян и гостей города с праздником.

Далее – театрализованное представление «Смоленск – город, устремленный в будущее!».

С 15.00 до 18.00 на возвышенности у Башни Громовой, на площадке у памятника «Благодарная Россия героям 1812 года» в сквере Памяти Героев, на улице Ленина пройдут интерактивные исторические площадки «Вехи истории Смоленска»: «Смоленск 1609-1611», «Смоленск 1812», «Смоленск начала XX века».

С 16.00 до 17.00 в Смоленской областной филармонии – открытие Всероссийского фестиваля духовых оркестров «На семи холмах». В фестивале примут участие духовые коллективы регионов России, которые выступят на открытой площадке во всех районах города.

С 16.00 до 16.30 в небе над Смоленском – выступление знаменитой пилотажной группы «Русь».

С 17.00 до 18.00 на площади Ленина – выступление чемпионов Высшей лиги КВН – команды «Триод и Диод».

С 18.00 до 21.45 – большой праздничный концерт с участием Кристины Орбакайте и Олега Газманова.

С 21.45 до 22.00 – на площади Ленина смоляне и гости города смогут увидеть мультимедийное шоу фонтанов.

Завершится день города праздничным фейерверком.

ВНИМАНИЮ ПОЧИНКОВЦЕВ

Администрация района информирует, что 21 сентября на празднование 1150-летия города Смоленска будут отправляться автобусы: в 11-40 – из пос. Стодолище, в 12-00 – из г. Починка, от здания районной администрации.

Добрим словом

ТАКОМУ РАДЫ
ПОЧТАЛЬОНУ

Мы, пенсионеры, во многом зависим от добросовестного отношения к своим обязанностям почтальона: очень важно, чтобы пенсию вовремя приносил и свежие газеты, чтобы коммунальные услуги своевременно принял и перечислил, да и просто поговорить по душам, обсудить местные новости иногда хочется...

Раньше на нашем участке в Мурыгине почтальоны часто менялись. И вот уже три года нас обслуживает Елена Николаевна Чепикова, чему мы искренне рады. В любую погоду она приносит почту, очень ответственно относится к приему коммунальных платежей, всегда выполняет все заказы по доставке продуктов, которыми местное почтовое отделение торгует. И в общении вежлива, приветлива, доброже-

лательна. Спасибо большое Елене Николаевне за хорошую работу и всех ей благ!
Л.Г. НОВИКОВА,
д. Мурыгино.

ПОМОЩЬ БИБЛИОТЕКЕ

От имени жителей деревни и читателей Ново-Головачевской сельской библиотеки хочу поблагодарить депутатов Лысовского сельского поселения и главу администрации (правда, теперь уже бывшую) Анну Владимировну Андреевну за помощь в подписке на периодическую печать на второе полугодие.

А.В. Андреевну уделяла много внимания укреплению и развитию материальной базы учреждений культуры и немало сделала в этом направлении. Мы рады, что жители района оказали ей доверие, избрав депутатом Смоленской областной Думы. Надеемся, Анна Владимировна с учетом своего практического опыта главы поселе-

ния сможет уже на законодательном уровне обратить внимание власти на проблемы учреждений культуры и помочь в их решении. Желаем ей успехов!

В. ЛОЗБЕНЕВА,
библиотекарь Ново-Головачевской библиотеки.

ТЕПЕРЬ У НАС ГАЗ!

Наш дом один из немногих в Галеевке оставался негазифицированным. Но в этом году мы, наконец, подвели в дом природный газ.

Большую помощь в улаживании различных технических и организационных вопросов, связанных с газификацией, оказал глава Васьковского поселения Олег Игоревич Жук. Спасибо ему большое от всей нашей семьи, желаем успехов в работе и в жизни!

Т.А. ГОНЧАРОВА,
д. Галеевка.

СПАСИБО
ЗА ПОДДЕРЖКУ

Дорогие земляки!

Выражаю глубокую благодарность избирателям Починковского района, отдавшим свои голоса за Политическую партию «Справедливая Россия» и хочу заверить наших избирателей, что деятельность партии «Справедливая Россия» продолжается.

Искренне ваш
Константин ДАВЫДКИН,
председатель местного
отделения Политической партии
«Справедливая Россия».

■ Станьте участником
СВОЁ ИМЯ – В ИСТОРИЮ

28 сентября в рамках торжественной церемонии вскрытия и закладки капсул «Послание смолян потомкам» пройдет самый большой в истории флеш-моб «Живая Крепостная Стена», который завершит празднование 1150-летия города.

Приглашаем всех желающих стать частью «живого» кольца из людей, которые по кругу передадут из рук в руки свиток со своими именами в качестве послания нашим потомкам. Этот свиток будет замурован в стену на 50 лет.

Результат акции будет снят на видео и заведен на участие в книге рекордов Гиннеса, как самый масштабный флеш-моб, объединивший тысячи человек в единый круг.

Принять участие в акции может каждый желающий. Для этого необходимо пройти регистрацию на сайте (<http://stena.visitsmolensk.ru/>). Участники флеш-моба получат юбилейные сувениры, а также уникальный шанс вписать свое имя в историю.

Главное управление информационной политики и общественных связей Смоленской области.

Областной юбилей
В КРУГУ ДРУЗЕЙ

В Смоленске, в культурно-досуговом центре «Губернский», прошло торжественное собрание, посвященное празднованию 25-летия областной организации Всероссийского общества инвалидов.

В мероприятии принял участие губернатор А.В. Островский и другие руководители региона.

Созданная в 1988 году, региональная общественная организация ВОИ сейчас насчитывает более 34 тысяч человек, объединенных в 400 первичных организаций в большинстве городов и сел региона.

Починковская делегация во главе с председателем районного совета ветеранов и инвалидов В.Ф. Зерновым состояла из 20 человек: руководители и активисты «первичек» и представители районного отделения Всероссийского общества слепых. Микроавтобусы «Газель» для поездки в Смоленск предоставили Стодолиценская шко-

ла и районный отдел культуры.

В торжественной обстановке самым активным представителем организации-юбилера были вручены грамоты и благодарственные письма.

Пять председателей первичных организаций награждены значками «Почётный член ВОИ», в их числе председатель Стодолиценской «первички» Наталья Николаевна Куликова.

Благодарственным письмом департамента социального развития отмечен руководитель районной ветеранской организации Владислав Федорович Зернов.

На снимке: участники починковской делегации, в первом ряду в центре Н.Н. Куликова.



Животноводство

ЗИМА СПРОСИТ СТРОГО

С 1 октября по 15 мая длится стойловый период содержания крупного рогатого скота. Реальные сроки зависят от погоды, но в любом случае примерно две трети года коровы, телята и быки на откорме находятся в закрытых помещениях и питаются заготовленными для них кормами.

От того, в каких коровниках и насколько сытно они перезимуют, зависит уровень молочной и мясной продуктивности, а значит и доходы сельхозпредприятий. В течение двух последних недель главный зоотехник районного управления сельского хозяйства А.Н. Кисляков и главный инженер В.В. Новиков объезжали и inspectировали животноводческие объекты сельхозпредприятий.

В целом районные специалисты оценивают уровень готовности к зиме удовлетворительно. В зимовку пойдут 8095 голов крупного рогатого скота, в том числе 3750 коров. Большая часть их будет размещена в коровниках и телятниках с достаточным уровнем механизации трудоёмких процессов. Для этого предназначено 51 помещение, в том числе 23 коровника. Дояние повсеместно механизировано, для удаления навоза в основном используются скребковые транспортеры, хотя на некоторых фермах органику сгребают тракторами. В ООО «Фаворит», специализирующемся на разведении крупного рогатого скота мясных пород, 205 голов, в том числе, 78 коров круглый находятся на бесприязном содержании в загонках без капитальных помещений.

Основные ремонтные работы, касающиеся наиболее проблемных кровель и транспортеров, выполнены, и фермы готовы к постановке скота хоть завтра. К сезону куплено и смонтировано 16 новых транспортё-

ров. За исключением СПК «Слава» и ИП глава К(Ф)Х Мустафаев Э.М., где бидоны с молоком по старинке охлаждают в проточной воде, все коровники оснащены электрическими установками для охлаждения молока. В настоящее время в хозяйствах 21 молочный холодильник, благодаря чему даже в летний период большая часть производимого молока соответствует первому или высшему сорту, то есть, продаётся по достаточно высокой цене.

Дойльное оборудование и холодильники обслуживают либо местные слесари, либо по договорам с хозяйствами мастера специализированных предприятий, поставляющих такое оборудование. Техническое состояние молочного оборудования в целом нареканий не вызывает, тем более, что сельские товаропроизводители сами заинтересованы в повышении качества и сортности молочного сырья, продажа которого приносит им наиболее существенные и стабильные доходы.

Практически все животноводческие комплексы и фермы построены ещё в советские времена и, за редкими исключениями, ни разу капитально не ремонтировались. В ТНВ «Заря-Игнатенков и К», где в наличии 1350 голов крупного рогатого скота, в том числе 630 коров, животноводческий комплекс один из самых больших, но и самых старых в районе. Как рассказала председатель и главный зоотехник этого товарищества М.В. Гервяло, принято важное

решение капитально отремонтировать коровники. За минувшее лето часть помещений была очищена и подготовлена к ремонтным работам, животноводы с нетерпением ждут бригаду строителей, которые в течение зимы отремонтируют и полностью переоборудуют их в соответствии с современными технологическими требованиями.

В настоящее время на комплексах и фермах района задействовано порядка 300 операторов машинного доения, техников по искусственному осеменению, пастухов-скотников, слесарей и других рабочих по обслуживанию поголовья. На скотоводческих объектах имеет смысл создавать такие же условия, как на свинарниках ООО «Славянский продукт» и ООО «Смоленское поле», где соответственно 100 и 50 рабочих мест, есть раздевалки, места для отдыха и душевые комнаты. К сожалению, это пока лишь из области пожеланий.

Продолжают пополняться кормовые запасы на стойловый период. По оперативной информации о ходе заготовки травянистых кормов, на 11 сентября заготовлено более 22 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Если в СПК «Слава», СПК «Дружба», ИП Кондрат А.С., ОАО «Васьково» и ООО «Фаворит» кормовые запасы превышают средний районный уровень, то ТНВ «Заря-Игнатенков и К», СПК «Клемятино», ИП глава К(Ф)Х Мустафаев Э.М., СПК «Рассвет Плюс», ИП глава К(Ф)Х Андрусенко С.С. полноценное кормление скота в стойлах остаётся под вопросом. А ведь зима, которая по некоторым прогнозам обещает быть суровой, строго спросит за всестороннюю подготовку к стойловому периоду. Пока ещё есть время, можно успеть наверстать упущенное.

Александр ГОСТИЛОВИЧ.

Приятно сообщить

В ПОЛКУ УЧЁНЫХ
ПРИБЫЛО

«Сельская новь» всегда рада рассказать читателям об успехах и достижениях земляков.

Недавно нам стало известно, что выпускник Починковской средней школы №1 Андрей Вячеславович Романов успешно защитил диссертацию и стал кандидатом технических наук. Это замечательный подарок к предстоящему юбилею – 16 ноября ему исполнится 40 лет.

За плечами полковника Романова Московский энергетический институт, адъюнктура Московской академии Ракетных войск стратегического назначения имени Петра Великого. В настоящее время возглавляет кафедру в военном учебном центре Военно-воздушных сил Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина.

О родителях. Это уважаемые в нашем районе люди, имеющие по 40 лет трудового стажа. Вячеслав Петрович Романов более трёх десятков лет отработал в муниципальных органах, в том числе заведующим орготделом райисполкома, управляющим делами администрации района, заместителем председателя райсовета народных депутатов. Анна Васильевна Романова 16 лет возглавляла акушерско-гинекологическую службу района и сейчас продолжает работать врачом по этой специальности. Награждена значком «Отличник здравоохранения СССР».

В. САВЧЕНКОВ.

■ Культура

«ПОДАРИ РАДОСТЬ»

Так называлась акция участников художественной самодеятельности Лысовского Дома культуры, в рамках которой они выступили с концертами в разных деревнях района.

Наши исполнители обладают красивыми голосами и сумели с помощью народной и эстрадной песни проникнуть зрителям глубоко в душу. Зал с первых нот узнавал любимые всеми шлягеры и отбивал ладошки под музыкальные номера. Порадовали земляков выступлениями Виталина Силина, Ирина Козленкова, Наталья Дежурко, Анна Павлычева, Полина Елисеенкова и Надежда Буделенкова. А ведущим программ был Артем Андреев. Хотелось бы поблагодарить всех участников и пожелать им дальнейших творческих успехов.

За две недели мы посетили десять деревень. Концерты вызвали много теплых, добрых отзывов. Люди обращались с просьбами приехать к ним вновь. Самодеятельным артистам, конечно, приятно слышать искренние слова благодарности. В свою очередь хочу сказать спасибо всем работникам сельских ДК, которые радушно принимали нас, а также всем жителям, кто не остался равнодушным и пришел на наш концерт.

Л. ЗИНОВЬЕВА,
директор МБУК «ЦКС Лысовского
сельского поселения».

■ Уточнение

ПОЧИНКОВЦЫ ПОМНЯТ

Заметка учителя Починковской средней школы №1 Валентины Ивановны Пестрецовоной «...И сразу открыли школы», подготовленная на основе документов из районного архива, опубликованная в номере «Сельской нови» за 10 сентября, вызвала живой интерес читателей.

Многие звонили автору и помогли уточнить некоторые данные. В частности, напомнили фамилию учителя начальных классов Хмарской школы: это Александра Матвеевна Елисеева. А также уточнили, что учитель Галина Семеновна Бурченкова изображена на снимке в третьем ряду слева.